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A B O N A M E N T E :
Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.) 

Pentru R o m & n i a şi străinătate 10 lei pe an.

A P A R E :

In flecare Duminecă.
I N S E R Ţ I U N I :

se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  moder a , t e
A bonam entele şt in serţiu n ile se p lătesc în ain te..

A viz. ^
Rugăm cu insistenţă pe domnii 

abonenţi din anul trecut, cari 
n’au achitat abonamentul pe se
mestrul al II-lea, să binevoi ască 
cu Întoarcerea poştei al achita 
trimiţându-ne tot-odată şi costul 
abonamentului pe sem. I. al anu
lui curent. Iar acelor ştim domni 
abonenţi, nari au primit foaia pe 
sem. I. din: anul trecut şi au fost 
rugaţi expres în doauă rânduri, 
cauzându-ne şi spese, fără de a 
solvi nici până azi preţul neîn
semnat de 2 co r, le atragem aten
ţiunea din nou, că fără conzide- 
rare de stare sooială îi vom !m- 
procesua, dacă nici în termin de 
8  zile nu vor voi a satisface aces- 

. tui aviz. ,
Administraţia.

\ ■
Viitorihl nostru.
Nu suntem proroci de a spune cu 

siguritate ce să va întâmpla în viitor, 
dar’ din starea noastră actuală ne pu
tem face o părere despre ce să poate 
întâmpla. Ş i precum fie care om este 
insuşi croitoriul sorţii sale, bune s’au rele, 
tot astfel şi fie care popor.

FOITA
9

Buchetul de camelii
(Continuare^

La cuvintele aceste artistul îşi perdd cu 
desăvârşire stăpânirea. Cu o oarbă furie să re
pezi asupra aitistei îşi întinsă mânile ca să 
apuce dela brâu buchetul şi să-l rupă.

— Adă florile încoace, Felicei Nu mă 
face să înebunesc. Dela cine sunt?

—- Nu le vei căpăta nici odată I
— Chiar pentru că te-ai iritat aşa nu 

vei primi nici florile şi nici nu ţi-oiu spune 
numele oaspelui.

—  Fă-mi voia, o roagă Beriot, care 
abia să putea stăpâni, — şi-mi dă florile.

—  Bal

Revistele noastre atât cele de aici 
cât şi cele de dincolo, făcând o repri- 
vire asupra stării noastre economice- 
financiare din 1905 constată că, rezul
tatul recoltei şi învârtirea banilor la in
stitutele de bani, a fost relativ destul 
de mulţămitoare, şi dacă recolta cucu
ruzului (porumbului) n’a fost în urma 
secetii pe unele locuri destul de bună, 
cauza e că sâmânătura a fost prea în
târziată, eară industria şi comerciul sub 
stările neregulate ce a domnit şi în 
urma grevelor făcute prin muncitorii 
industriaşi, a rămas înapoi, deşi altcum 
noi până azi, durere stmtem lipsiţi a- 
proape cu totul de o in lustrie naţională.

Am întrat deci -n anul 1906 cu 
bună nădejde că vom întimpina o re* 
coltâ şi mai bună, pentru că sămănă- 
turile de toamnă c ’a fast până. azi mic
şorate, şt. în alte- ivţă rr  di» £e*dpÂfaffr': 
Franţa, Germania, Austria, Belgia, An
glia, Ollanda, de asemenea situaţiunea 
sămănâturilor de toamnă este satisfăcă
toare.

Băncile noastre încă au destui bani 
şi stau bine progresând din an în an.

Dacă ne întoarcem acum privirea 
asupra stărei noastre sociale de azi, 
apoi durere, trebue să constătam în
grijorare.

îngrijorarea aceasta să întemeiază 
pe faptul arătat şi cu ocaziunea sărbări-

—  Şi pentru-ce nu ?
— Pentru-că voesc a le purta la concert.
— Aşa ? — zise furios Beriot. — Atunci 

n’ai ce conta la mine.
—  Cum să pricep aceasta?
—  Simplaminte eu nu voi lua parte la 

concert.
— Atunci trebuie să mă îngrijesc să 

să te Inlocuesc.
— Cu greu cred că vei reuşi. Cum 

gândeşti, că în timp de o oară să afli în Flo
renţa violinist, care să cuteze să se asemene 
cu mine?

—  Va fi grija mea.
—  Aşadară nu voeşti să-mi dai florile ?
— Ti-am spus odată că nul
—  Atunci de sigur în lucru e mai mult 

decât voieşti a mărturisi. E  viclenie infideli
tate, un joc precugetat cu un adoratori Oh, că

lor culturale din Sibiiu, unde preoţimea 
noastră era să fie prezentată ca o classă 
privilegiată, prin urmare periculoasă??. 
—  La Hunedoara şi Haţeg a fost ame
ninţaţi preoţii cu închiderea bisericilor 
din motive electorale, la Braşov, bise
rica şi şcoala este sfâşiată în partide, 
cari să luptă una în contră alteia fără 
de a alege mijloacele şi expresiunile, şi 
fără de a ţinea cont de soartea celor 
mai scumpe aşezăminte rămase moşte
nire dela părinţi.

In comunele noastre aceiaşi stare 
îngrijitoare. împrumuturi nuoi dela bănci, 
sau emigrare, lux atât la femei cât şi 
la tinerime, cheltuială fără rost, procese, 
lipsă de respect, lipsă de autoritate, 
pizmă, duşmănie şi câte toate alte pa
timi rele.

Acesta este rodul 'anului 1905 pe 
teren şoeiâ] ,el am întrat în
a n u l l l o r *  ^  ■*'

Ce resultă din această situaţiune 
tristă, o poate spune ori-care om cu 
judecată bună fără de a fi profet. Nu 
este chemarea noastră a întră în mai 
amănunte asupra situaţiunei, despre care 
am putea spune multe de toate, dar’ 
ne ţinem de datorinţă în faţa acestor 
stări estraordinare a îndemna pe toţi 
oamenii cu adevărată tragere de inimă 
pentru înaintarea noastră, ca să se si
lească a conlucra la restabilirea unei

nu-1 cunosc, căci mii de bucăţi l-aşi face cu 
flori cu tot.

Beriot în jalusia sa mai că-şi perduse 
mintea. De amărât ce era acu-şi îi venea 
să-şi znrtulgă părul din cap, acu-şi cu furie 
nebună făcea gesturi in aer.

— Aşadară vei rămânea pe lângă pro
pusul tău — întreba el în fine tremurând de 
furie, când nu mai auzi nici un cuvânt de 
împăcare.

—- Dai — precum ţi-am spus.
— Atunci dară hotărât şi sărbătoreşte 

îţi declar, că pe seară nu cânt. Concertul 
deci probabil trebue să-l amâni. Aceasta să-ţi 
fie pedeapsa.

Concertul să va ţinea şi fără tine, 
iubite Charles — respunse d-na Malibranm 
— Şi decumva vei lua parte ca ascultător 
nădăjduesc, că vei fi îndestulii cu producţiunea.
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stări sociale mai sănătoase, mai umane, 
şi mai cu apropiere de Dumnezeu, în 
toate părţile.

Ţinta fiecăruia trebue să fie, a 
avea în frufttea tuturor afacerilor noas
tre publice bărbaţi religioşi, morali, o- 
neşti, umani, şi cu aceiaşi iubire faţă 
de toţi.

Guvernele bisericilor noastre ar fi 
primul loc chemate, a începe lucrarea 
măreaţă, de a să restabili respectul şi 
autoritatea ce au avut-o părinţii nostrii 
faţă de biserică, de care fii lor de azi 
şi-a uitat, alergând după năluci.

Numai aşa putem avea nădejde de 
a fi îndestuliţi cu viitorul, dacă fle
carele va lucra cu judecată şi indepen
dent, neinfluinţat de nimeni, afară de 
Dumnezeu, la croirea sorţii noastre.

Asupra altor chestiuni de acest 
soiu, vom mai reveni.

VasUe Domşa.

De pe Domeniile Coroanei.
Dl Ioan K a I i n d e tu , prezidentul Aca

demiei Române din Bucureşti, şi administrator 
al domeniilor Coroanei, a adresat tuturor 
agenţilor de pe moşiile, care formează pro
prietatea Maiestăţii Sale regelui Carol, un 
circulariu cu privire la aceea ce au â face 
pentru â lumina poporul, a’l aduce la dor 
de muncă şi la chibzueală bună în ce pri
veşte întrebuinţarea prisosului muncii sale aşa, 
ca să nu ducă lipsă în viitor. Circularul e 
plin de poveţe bune, cari pot fl aplicate şi 
la poporul nostru, de aceea îl reproducem 
în întregime după cum urmează:

(Urmare şi fine.)

De pe urma acestei credinţe ţăranii 
nostrii au suferit destul şi a trebuit să 
le venim în ajutor, fie dândule lucrări 
cari mai puteau aştepta, fie prin îm
prumut de nutreţ pentru vite de hrană 
pentru familiile lor şi altele. Au trecut 
prin anii cu adevărat secetoşi, cari leau 
nimicit singurul mijloc de trai, produc- 
ţiunea câmpului. Am avut însă şi ani 
în care recolta putea fi mai bună dacă

— întrebi, că oare fi voi de faţă la 
concert? — Crezi tu că voi îtttrelăsa aceea 
privelişte interesantă, când vor fiuera pe sub
stitutul meu ales de tine. Ori crezi, că-ţi voi 
da libertate, Ca în d agă voie să schimbi 
priviri amoroase cu oaspele, donatorul preţui
telor tale flori? — Nu te voi slăbi din ochi 
—  Vai ţie şi vai lu i! Ne vom revedea!

Cu aceste cuvinte Beriot eşi repede din 
odaie. Cântăreaţa după-ce se închise uşa 
«rupse într’un rîs sgomotos.

—  Oh iubite şi bunule Charles — zise 
ea în sine, într’adevăr aceasta a fost o scenă 
picantă, Da încă la concert, —  aceea apoi 
va fi o glumă fără seamăn I — Cum te vei 
ruşina tu Charles şi cum vei veni Să ceri 
ertare dela mine!

Cântăreaţa se aşeza la masa de scris, 
lua o peană şi înşira pe hârtie câteva cuvinte
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nu chiar salvată, dacă lanurile ar fi fost 
mai bine lucrate. Tot astfel lipsa n’ar 
fi tost atât de simţită, dacă ei ar fi 
fost obicinuiţi să practice şi alte munci 
productive. Şi dacă cu toate acestea 
nu si-au schimbat de cât puţin firea, 
cauza e acelaşi spirit fatalist care îl 
stăpâneşte în toate acţiunile sale. Acest 
sentiment era întru câteva îndreptăţit 
în vremurile vechi, când locuitorii nu 
erau siguri nici de avutul lor, nici de 
ei înşi-şi, din cauza năvălirii duşmani
lor. Acum însă împrejurările sau schim
bat. Stabilitatea şi siguranţa noastră 
naţională şi economică sunt evidente 
aşa că urmează să ne schimbăm şi tem- 
peramentul pentru a fi şi mai tari. In 
prima linie e de dorit aceasta dela ţă
ranii cari au dus greul şi merită o stare 
mai bună

Pentru înlăturarea fatalismului cel 
mai bun mijloc sunt poveţele stăruitoare 
şi mai ales exemplele, cari mişcă mai 
tare ca vorbele; iar săteanul neîncre
zător cum e, nu primeşte nici o îmbu
nătăţire înainte de a fi văzut cu ochi 
foloasele ei.

. Culturile noastre cari au rezistat 
oare cum secetei ce ne-a bântuit atât 
de des în vremea din urmă, aveţi pri- 
legiul a le da în fiecare zi ca dovezi 
că nu trebuie să se lase numai în nă
dejdea naturii. Dacă e neîndoios că na
tura nu se poate înfrânge, nu e mai 
puţin adevărat,,că se pot preîntâmpina 
multe din capriciile ei prin măsuri ex
perimentate.

Numai cu agricultură îndatinată nu 
mai poate merge şi e o datorie a tu
turor de a contribui din răsputeri pen
tru schimbarea ei, pentru luminarea şi 
îndreptarea sătenilor pe calea bună a 
progresului. Dacă s’a persistat până acum 
in vechile sisteme, nu însemnează că 
putem să le urmăm şi de aci înainte. 
Numai cei fără cultură şi fără simţ stă- 
ruiesc în greşelile lor, pe când ceilalţi 
caută să le îndiepteze, fără încetare 
câtrâ progres.

şi le băga într’o covertă. De pe biletul care-1 
lăsase Ole Bull scrise adresa. Apoi ridicâr- 
du-se sună clopoţelul. Numai decât să ivi 
cameriera

— Aabeth —  zise ea —  trimite epis
tola aceasta prin un servitor d-lui Ole Bull. 
E  grabnică grijeşte ca ea se ajungă numai 
decât la cel adresat.

III.
Sala de concert se umplu de ascultă

tori. Toţi, câţi purtau un nume sau un rang 
cunoscut în Florenţa, să adunară aici, ca să 
se desfateze în cântecele d-nei Malibran şi să 
asculte ariile artistului Beriot.

In una din odăile, care conduc pe bină, 
vorbi a Malibran cu maestrul, care avea să o 
acompanieze la pian. Ochii îi străluceau vioi 
de agitaţiunea ce o avea pentru păşirea apro
piată pe scenă, vestmintele albe de casmir de-
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In legătură cu acestea trebuie să 
stăruiţi asupra traiului săteanului însuşi. 
Agricultura ca ori ce altă lucrare, pen
tru a fi făcută în bune condiţiuni, cere 
braţe viguroase, şi acestea nu se pot 
avea de cât, prin o îngrijire corespun
zătoare. Insuflaţi dar locuitorilor, noştri 
o mai mare îngrijire de sine, căci nu
mai fiind bine hrăniţi şi sănătoşi vor 
putea îndeplini munca şi sforţările ce li-se 
cer, fizice sau morale.

In circularul despre pelagră v’am 
vorbit mai pe larg de hrana ţăranilor 
şi v’am invitat să luaţi măsuri pentru 
îmbunătăţirea ei. In prima linie v’am 
atras băgarea de samă asupra porum
bului, care alcătueşte baza alimentaţiunei 
lor şi v’am cerut ai sfătui cum să’l cul
tive şi sâ’l recolteze pentru a avea o 
hrană sănătoasă V ’am mai cerut ai po- 
văţui să mai schimbe mămăliga cu pâne 
ştiind bine că scoaterea porumbului din 
rândul plantelor cultivate de ţăran, ar 
turbura adânc cultura celorlalte plante. 
Porumbul fiind o plantă prăsitoare el 
o parte însemnată în agricultură, şi nu 
poate să fie înlocuit cu totul sau cel 
puţin dintr’o dată. De alt-cum nu e  
îfică stabilit dacă pelagra se datoreşte 
porumbului sau insuficienţei fiziologice 
a hranei.

Până când chestiunea va fi lămu
rită un lucru e sigur, şi anume că ţă
ranii noştri să hrănesc încă slab, ast-fej 
că avem datoria să insistăm din toată 
inima pentru îmbunătăţirea traiului lor 
în primul rând prin consumarea unui 
porumb sănătos, şi al doilea prin alter
narea mămăligei cu pâne.

In acest scop am introdus cup
toarele comune pentru care ştiţi că am 
făcut sacrifici pe multe Domenii. Sunt 
mulţumit însă să constat că unele din 
ele au dat rezultate bune şi sper că 
acestea vor fi şi mai numeroase, de 
oare-ce de atunci aţi început a da atât 
muncitorilor cu ziua cât şi oamenilor 
de serviciu şi pâne de grâu şi de şe

deau feţei sale albe un farmec deosebit. La 
brâu era împodobită cu buchetul de camelii.

— Ar putea sosi Ole Bull —  întrerupse 
convorbirea ce o ţinea cu maestrul.

—  Ah în sfârşit eşti a ici! — continua 
grăbind înaintea celui-ce chiar atunci întră 
Frumos, iubite prietene că nu mai lăsat să 
aştept în deşert. îmi era frică că nu vei da 
ascultare apelului meu.

— Ertare — răspunse violhKştuI —  
eu după cum amintisem am mai avut o 
cale până la medic, ceea-ce ma tăcut să în- 
târziu. De altcum mii de mulţumite, că totuş 
ai făcut posibilă împlinirea dorinţei mele.

— Pentru asta nu-mi mulţumi mie ei 
buchetului de camelii. Explicarea o Vei primi 
după concert. Afară de aceea trebue să-ţi 
Iac cunoscut, că nu vei preda numai câteva 
piese, ci că pe d-I Beriot trebue să-l substi
tui cu desăvârşire.
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cară, pe care o fac ţărancele spre a se 
deprinde cu pregătirea ei.

Alcohoîismul e şi el o nenorocire 
pentru ţărani Băuturile spirtuoase strică 
sănătatea, împedecă pe om dela muncă 
şi-l duc fără greş nu numai la sărăcie 
ci şi la perirea fizică şi morală. De 
aceea trebuiesc folosite toate mijloacele 
pentru stârpirea beţiei.

In ce priveşte igiena corpului şi a 
locuinţei, v’am dat in atâtea rânduri 
instrucţiuni, în cât cred că e de prisos 
a le mai aminti. Ţin numai să vă atrag 
atenţiuuea asupra combaterei diferitelor 
boale, mai ales epidemice, care e lăsată 
din nenorocire pe sama babelor şi a 
leacurilor lor, cu toate că sunt infirmerii 
spitale şi că avem medici regionali. Pe 
unele din Domenii avem chiar doctori, 
permanenţi. Fiecare domeniu mai are 
farmacie, tără a mai aminti de cele defa 
Primării, care dacă ar fi bine căutate, 
iar medicamentele date cu chipzuinţă, 
ar putea aduce adevărate bine-afaceri.

La sfârşit e necesar ca toţi cei 
chemaţi să-şi dea toată silinţa pentru 
îmbunătăţirea în genere, a stării locui
torilor.

Mai cu seamă învăţătorii, preoţii 
şi ceialalţi fruntaşi cu datoria nu numai 
de ai sfătui, ci şi de ale servi ca pildă 
primind ei cei dintâi îmbunătăţirile noas
tre şi conducându-se astfel în cât să le 
pună mereu înaintea ochilor diferitele 
foloase.

Mişcarea de redeşteptare e de mult 
începută, şi date fiind rezultatele de 
până acum, am speranţă că în curând 
vom putea constata noi paşi înainte pe 
calea cătrâ progres, asupra căreia stă
ruim de atâta timp. Mă voi bucura atunci : 
împreună cu d-v. căci ne vom fi făcut 
datoria de educator ai poporului, edu
caţie care a fost cel dintâi sfat dat de 
Penn, fondatorul Pennsylvaniei, din Ame
rica, cum şi moştenirea ce a lăsat W as
hington, întemeietorul Statelor unite ale 
Americei de Nord, care sunt azi foarte 
înaintate. .

— Nu cântă de loc dl Beriot? — în
treba Ole Bull spâriat.

—  La aşa ceva nu eşti pregătit?
—  O, dar totuş.........
—  Sperez însă cea mai bună reuşită — 

continua glumeţ cântăreaţa — cred, că putem 
începe.

După acestea între aplausele sgomo- 
toase ale publicului păşi cântăreaţa pe bină.

Cântarea cea dintâi a fost o arie din 
»La Somnambulii* lui Bellini. Curat şi dulce 
eşiau sunetele de pe buzele ei esprimând bu
curie, durere, desperare, —  şi cântarea se 
stîrşi cu nn forte pasionat. Publicul căzu în 
estasul însufîeţirei, mereu se înoiau aplausele 
publicului, la cari Malibran trebuia în con
ţinu să se aplece mulţămind. Piesa a doua 
fu o arie din »Norma», a treia o composiţie 
proprie a logodnicului ei — a lui Beriot.
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încă odată vă invit dar de a vă 
pune toată silinţa, şi dacă aveţi a’mi 
cere şi alte ajutoare, sunt gata a vi-le 
pune la dispoziţie fără întârziere.

Aştept chiar cu nerăbdare rapor
tul şi propunerile ce veţi avea a’mi face 
şkdeşi aveţi instrucţiuni să cetiţi circu- 
lările tuturor impiegaţilor noştri, vă în- 
vit în ce priveşte pe cea de ţaţă na 
numai să le-o aduceţi la cunoştinţă, ci 
să vă sfătuiţi cu dânşii pentru ca munca 
ce va desfăşura fie-care în cercul său, 
să fie cât mai rodnică.

A dm inistrator, I o n  K a l i n d e r u

AM D RE I U Ş ACU N A.
--------------
(Continuare)

Ales şi întărit pleacă acum ca să-şi ia 
întărirea şi prin sfinţire şi să se împărtăşască 
de darul lui D-zeu. —  In Dumineca Tomii 
anul 1848, luă drumul spre Carloviţ, scaunul 
Mitropolitului sârbesc, ca din mâna unui străin 
să-şi primească binecuvântarea, căci noi nu 
aveam nici cine să ne sfinţească preoţi, cari 
să neîngrijească de sufletul nostru, necum 
cine să ne sfinţească episcop.

Catedrala dius Carlov ţ străbătută de 
mireazma tămâii şi a făcliilor de ceară era 
indesuită de Creştini cu suflete curate veniţi 
ca' să fie de faţă la împlinirea unei mari la- 
nie de credinţă, la hirotonirea de episcop a 
lui Şaguna. Zmerit dar cu bărbăţie rosti a- 
cesta în faţă mulţimii şi alui D-zeu credeul 
de care să călăuzi viaţa întreagă: »Tu D-ne 
ştii, că cătrâ scopul meu doresc să alerg; pe 
Românii transilvăneni din adâncul lor somn 
să-i deştept şi cu voie cătră tot cei adevărat, 
plăcut şi bun săi atrag.* Aceste cuvinte iz- 
vorirâ de pe buzele nouhifotonitului episcop, 
ce vădesc pe omul, care n’a venit ca numai 
chemarea să-şi împlinească- dar care să dea 
dezlegare problemei de viaţă a unui întreg 
popor, nenorocit.

încă pănă era aici sosi deputăţia Ro
mânilor cari cu suflete strânse de grijile vrer

— După-ce cântăreaţa prin predarea 
acestora slîrşi partea primă a programei, as
cultătorii în însufleţirea lor nu cunoştiau mar
gini. Rechemări şi aplause umpleau sala 
Pe bină sta o adevărată ploaie de cununi 
şi buchete şi când artista în fine se retrase 
locul unde stătuse fu'acoperit cn un covor 
de fiori. '

Partea a doaua urmă după o pausă 
scurtă. Acum veni rândul lui Ole Bull să-şi 
arete dibăcia sa artistică. Malibran ocupă loc 
pe ridicătura de lângă pian, voind ca să dee 
prin prezenţa sa o deosebită inspiraţie cân
tecului lui.

Se auzi semnul. Păşi la mijloc maestrul 
şi anunţă repăşirea d-lui Beriot întâmplată 
pin pricina unei indispoşiţii, apoi anunţa, că 
In tocul lui, d-1 Ole Buil, un artist tinăr, îşi 
va preda composiţiile sale proprii. Când re- 
păşi apăru Ole Bull. El era palid şi se vedea
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inilor din anu 48 aşteptau în neastimpâr re
întoarcerea aceluia, dela care aşteptau toată 
mântuirea. In grabă să întoarsă Şaguna la 
vestea mişcării ce pornisă şi pintrâ Români 
în mijlocul răzmiriţii acestui an. Nici macar 
o clipă nu avu vreme de odihnâ in Sibiiu, ci 
curând trebui să alerge în Blaj, pe «Câmpul 
libertăţii ca să conducă cea mai măreaţă şi 
însemnata adunare ce s’a ţinut vr’o-dată Între 
Români. Măriaţă şi însâmnată adunare, —• 
slăvită să fie răsărirea soarelui în acea zi de 
Mai, în care să sparsă ghiaţa să rupsără că
tuşele grele a le jobăgiei şi binecuvântarea 
libertăţii veni peste sufletele obidite.

Şaguna nu să hirotoni numai de cap al 
bisericii, ci de cap înţelept şi al poporului 
seu pe care cu caldă dragoste îl însufleţi, 
sfătui şi conduse în toate câte avea să să
vârşească Românii în această vreme de grea 
cumpănă. Ca un Moise în mijlocul Judeilor, 
ducându-i spre pământul mântuirii ne apare 
Şaguna în mijlocul zecilor de mii de Români 
adunaţi în piaţa Blajului, Înaintea bisericii, 
când după slujba dumnezească cu caldă dra
goste propovedueşte înfăţişarea lucrurilor mari.

Iar plecând de aici spre Câmpul ce din 
această clipă să numeşte al libertăţii in faţa 
miilor înjenunchiate şi cu capetele descope
rite înnălţâj rugăciune ferbinte cătră Domul 
ceiiului şi al pământului, ca să lumineze 
mintea, să conducă paşii celor adunaţi, să 
trimită duhul înţelegerii şi al dragostei frăţeşti 
peste sufletele Românilor. Apoi luă în mână 
cârma adunării, şi sfătui mulţimea ca veci
nie să fie credincioşi împăratului şi casei 
domnitoare, subt conducerea cuminite a Iui 
şi a episcopului unit, hotărâră ştergerea ne
grei jobăgii, ce apăsa poporul de veacuri, şi 
înlocuirea ei prin deplină libertate; cerută cu 
stăruinţă egală îndreptăţire a Românilor cu 
celelalte naţiuni din ţara şi dreptul de folo
sire a limbei fiecăruia în ale sale; precum şi 
recunoaşterea şi ridicarea religiunei noastre 
pe aceiaşi treaptă cu celelalte din ţară; ce- 
rură îndreptăţirea şi a Rom. la slujbile statu
lui, de unde pănă aci nu era putinţă de a 
încape. De mare însămnătate a fost punctul 
în care să cerea ridicarea bisericii şi a diece- 
sei la ceia ce era înnaintre de asta cu 150

a fi adânc impresionat. Făcu un compliment 
stângaciu şi cu mâna tremurândâ aşeza nota 
pe stativ. Un murmur de neplăcere trecu 
prin mulţime.

Lui o 'e Bull i-se ivi un simţemânt ne
cunoscut, o agitaţie apoi o lâncezală cuprinse 
internai lui.

Schimbarea repentină între desperare 
şi bucurie, primirea epistolei dela Malibran 
avu foarte mare efect asupra lui, cea-ce se 
mai adause prin vestea, că nu va trebui să 
ia parte la concert numai ca un diletant, ci 
Că va trebui să esecute singur o întreagă 
parte a aceluia. încrederea în ştiinţa lui mu
zicală îl părăsise cu totul ; acum, când trebuia 
să se hotărască soartea lui deodată să simţi 
fără nici o valoare, ceea-ce’l făcu să se infioare.

(Va urma)
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am şi restitu rea metropollei perdute când cu 
unaţia. Iată în scurt ce pusă Şaguna In gura 
poporului ca să ceară dela împăratul şi stă- 
pâuilor. Multă înţelepciune şi tărie trebue 
episcopului Ca să poată ţinea în dreaptă cum
pănă pornirea aprinsă a poporului asuprit, ca 
nu cumva să'cadă povirnişul păcatelor şi al 
cruzimilor şi asa să peardă de subt picioare 
creanga pe care să răzima dreptul cererilor 
îndreptăţite. — Insă greul urmă de aici încolo. 
Şaguna fu ales preşedinte al comitetului per
manent, care să îngrijască pe măi departe 
de soartea poporului, tot el fu pus în frun
tea deputaţiunei care să ducă jalba Români
lor la'mitropolitul. —  El să făcu totul pen
tru toate. Oeaici porniră apoi griji nesfârşite 
şi temeri, căci în lungile căi ce avea să le 
facă pe unde împăratul să adăposti-să din 
calea fortunei sfâşietoare a anilor 48-9, la 
fiecare cotitură a drumului era pândit de 
vrăşmaşii poporului cari vedeau în Şaguna 
pe redeşteptoriul şi mântuitoriul nostru. Cu 
frică în suflet alerga la Cluj, la Viena, Pesta,' 
Olmiitz şi era de faţă în tot locul unde să 
vorbea de Români, ca cu înţelepciune să ne 
apere interesele şi soartea noastră, pe Căi 
lungi şi adeseori neînsoţit de nimeni, traves
tit călătoria, ca să încunjure primejdia ce în 
tot locul căuta al nimici, şi cu el a ne perde 
Şi pe noi. D-zeu însă îl feri de arma ucigaşă 
şi nil întoarsă din toate căile sănătos, dar 
obosit şi istovit.

(Va urma,)

Favorurile
leg ii pentru dobândirea dreptului de volun
tar pe un an, pentru cei cari n’au terminat 

şcoale secundare.

Se ştie, că mulţi tineri români 
absolvenţi de câte VI ori VII' clase 
gimnasiale fac serviciul militar de 3 
ani, în credinţa că dacă n’au ajuns în 
clasa VIII gimnasială ori li-a sosit tim
pul de asentare, n’au drept de vo
luntariat.

Legea însă permite ca şi acei ti
neri, cari n’au putut termina o şcoală 
medie până la etatea de 21 de ani, 
dar’ cari au fost în măsură a să pregăti 
în particular —  având şi numai 4,-5,. 
6 ori 7 clase gimnasiale, reale, civile, 
ori comerciale, să  p oată dobândi dreptu l 
de voluntariat p e un an p e cheltuelile 
p rop rii, în basa unui examen de ca
pacitate, ce se depune în faţa unei 
comisiuni censurătoare exmise de mi- 
nisteriu.

Credem a aduce un mare serviciu 
adestor tineri români, dând în cele ur
mătoare unele informaţiuni cu privire 
la acest drept, de care se poate folosi 
în basa legilor şi instrucţiunilor în vi
goare la noi, pentru-ca să nu sufere 
din cauza-necunoştinţei legilor.

Atragem în special atenţiunea d i
recţiu n ilor g im n asiiior rom âneşti asupra 
acestor disposiţiuni.

Examenul de capacitate pentru 
dobândirea dreptului de voluntar pe 
un an să, poote fa c e  în  o r i ce lim bă  
din cele vorbite în patria noastră, p rin  
urm are ş i în  lim ba rom ână;

In comisiunea regn., în faţa că
reia se poate face examenul acesta în  
lim ba rom ână, să. află: D r. I :  B laga, 
D r. I . Bunea şi F  Agoston ca censori, 
şi 3 oficeri ca membrii în comisiune. 
Termine se dau în fiecare lună.

Pentru aceia, cari vin la asentare 
în 1906 terminul ultim este la 1 Mar
tie 1906.

Rugarea se adresează la »Corps- 
Commando« fără nici un timbru, având 
a se aclude: 1. Atestat de naştere şi 
botez şi 2 . atestat prin care să se 
dovedească identitatea persoanei, eli
berat de deregătoria politică ori poli
ţienească.

LEGEA 1
DEPRE ECONOMIA Şl POLIŢIA DE CÂMP

(A rt. X II. din 1894.)
(Continuare).

- - - « = »

§. 97. Faptele limitate în §-ii 93, 94  
şi 95, de cumva causează o daună care 
petrece suma de şasăzăci coroane, şâ 
vor judeca pe temeiul codicelului cri
minal; din contră: dacă în cazurile în 
cari procedura judecătorească s’a pus 
în curgere numai la rugarea celui pă
gubit, şi dacă acesta-şi reduce paguba 
ce o cere la numai şasăzeci de coroane, 
atunci judecata asupra afacerii rămâne 
în competenţa forului pentru poliţia de 
câmp, competent în sensul acestei legi.

§. 98. Toate faptele calificate ca 
exces din punct de vedere al poliţiei 
de câmp, cari se comit în preziua du- 
minecei şaua unei sărbători, mai departe: 
cele ce se comit în timp de noapte, 
ori pe cutare loc îngrodit, ori în butul 
admoniţiei făcute precum şi în cazul, 
când furul a venit cu trăsură, (car, cocie) 
la locul de unde a furat, —  cad sub 
pedeapsă înnăsprită.

§ 99. Asupra unui om, care cade 
de nou în păcat (corniţe şi a doua oară 
fapt exceziv) şi dacă încă nu a trecut 
doi ani dela înplinirea pedepsei pre
mergătoare, să va aplica pedeapsa cea 
mai aspră limitată în § ii 93, 94 şi 95, 
—  îndoită.

§. 100. Dispoziţiile generale din 
codicelele criminal referitoare la excese 
(art. de lege 40  din 1879) au vigoare 
şi asupra faptelor cari sunt de pedpşit 
în senzul acestei legi, de cumva această 
lege nu conţine dispoziţii abătătoare.

§. 101. Amendele (banii, pedepsele) 
cari incurg din pedepsirea din partea 
poliţiei de câmp pentru excese, pe ju
mătate compet fondului economic reg-

nicolar, eară pe jumătate comunei pe 
al cărei teritoriu s’a comis excesul.

Din amende să poate acoperi şi 
convenţia păzitoriului (gornicului) de 
câmp în ori care măsură, însă această 
quotă nu poate petrece 2 5 %  amende- 
lor, In asemenea caz să va detrage din 
amendă în prima linie procent statoritâul 
şi numai suma ce mai rămâne să va 
împărţi.

Ministrul de interne şi cel de agro
nomie vor designa pe cale ordinaţionalâ 
scopul pentru care vor avea comunele 
să întrebuinţeze banii cari vor întră la 
ele din amendele dictate în afaceri po- 
liţiale de câmp.*)

Cap XI. Despre foruri şi. 
procedură.

§. 102. In toate afacerile cuprinse 
în această lege, în cari să recere intre- 
venirea cutărei autorităţi, —  încât în 
cutări §-i din lege nu se designează fo
ruri anumite şi cu excepţia cazurilor 
de exces —  vor fi competente urmă
toarele autorităţi anume:

Autorităţi de prima instanţă.
1 In capitala ţării —  antistele 

cercual;
2. In oraşe cu magistrat —  pri

marul oraşului; în oraşe cu muncipiu, 
—  senatul.

3. In comune mici şi mari,—  fibi- 
răul (protopretoarele) cercual.

Ca for ae a doua instanţă 
[apelatioj

1. In comitate, — vicecomitele;
2. In oraşe cu muncipiu, —  comi

tetul administrativ; în capitala ţârii, —  
senatul.

Ca for de a treia instanţă (oel 
mai înalt.J

Ministrul de agronomie.
§. 103. In afacerile cualificate în 

această lege ca excese, este competent.

*) In restimp s’a adus legea art. 20 din 
anul 1901: »despre simplificarea administra
ţiei* şi în această lege să dispune :

§. 23. Amendele toate cari întră în urma 
sentinţelor aduse de forurile administrative 
în afaceri de excese, precum şi preţul obiec
telor confiscate sau aflate fără stăpân, com
pet pe jumgtate comunelor, pe jumătate să 
pun la dispoziţia ministrului de finanţe.

Amendele cari întră din excese comise 
în afaceri de miliţie, compet pe jumătate co
munei la cate aparţine excesivul, eară cele
lalte pedepse (amende), împreună cu valoarea 
ob:ectelor confiscate şi a lucrurilor afl ite fără 
stăpân, compet pe jumătate comunei pe al 
cărei teren sau comis excesul sau s’a aflat 
vitele fără stăpân.

Comunele vor folosi amendele cari le 
compet în folosul săracilor locali. Eară su
mele din amende cari întră la ministrul de 
finanţe să vor trece în budgetul statului.....
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Ca for de prima instanţă:
1. In capitala ţării, —  antistele 

■cercual;
2 . In oraşe cu magistrat, —  pri

marul sau substitui său; în oraşe cu 
municipiu, —  căpitanul de poliţie sau 
un funcţionar designat anume din partea 
consiliului orăşenesc; ;

3. In comune mici şi mari, -—«fibi- 
răul cercual, numai în astfel de excese 
prin cari dauna (paguba) causată treco 
peste patruzeci de coroane,

din contră; dacă dauna causată nu 
petrece suma de patruzeci coroane sau 
în cazul, când cel păgubit ’şi reduce 
«urna de despăgubire în senzul §-lui 
110, atunci ;

a) în comune mari este competent 
s  judeca judele comunal împreună cu 
un membru al antistei şi cu notarul corn. 
sau cu substitutul acestuia;

b) în 'comune mici, —• judele îm
preună cu doi membri ai antistei.

Ca for de a două instanţă (apelativ);
a) în capitala ţării, în oraşele cu 

magistrat şi cu municipiu, —  comite
tu l municipal;

b) în com itat:
1. In aiacerile judecata în comu

nele mici şi mari de cătră forurile lor 
•de prima instanţă, —  fîbirăul (proto- 
pretorele);

2 . în afacerile judecate de cătră
tîbirâu ca for de prima instanţă, —  co
mitetul municipal. l

Ca for de a treia instanţă: '
Comitetul muncipal, —  asupra afa

cerilor judecate de fibirău ca for de' a 
doua instanţă; eară ministrul de agro
nomie, —- asupra căuşelor judecate de 
cătră comitetul muncipal, ca for de a 
doua instanţă.

_ (Va urmi).

O ţ e t i ]  1 .

Oţetul e, de mare folos pentru om.
Oţetul e bun împotriva multor boale 

mai ales ca să te freci cu el, apoi cu 
comprese, îndoit cu apă, când omul e 
leşinat, ţinându-i la nas oţet tare, îndată 
să deşteaptă. L a  boale molipsitoare, (cari 
să iau) stropindu-se prin odaie. Sunt şi 
oţeturi rele pentru sănătate, care să în
trebuinţează în comerţ, de acele trebuie 
a ne feri cât să poate de mult. Oţetul 
ce să vinde pe la cârciume, făcut din 
vin rău sau răsuflat, e bun, dar nu 
poate fi întrebuinţat de omul sărac, de 
oarece e prea scump, Cel mai bun lu
cru e însă ca fiecare gospodină să-şi 
pregătească oţetul în casă. Oţetul să 
poate face din merele şi perele cele ce 
să putrezesc pe copac,—  e destul să 
fie perele puţin putrede, —  le aşezi 
pe-o leasă una lângă alta, cele putrezite 
£>ine cu cele mai puţin putrede şi lă-
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sându-se aşa la soare, în vre-o 3 zile 
la soare, pe urmă le strecurăm şi tur
năm peste ele oţet bun şi de câte ori, 
vara avem mere şi pere putrede, tot 
turnăm deasupra zeama lor strecurată. 
Când n’ai mere şi pere e destul să faci 
o dulceaţă, —  torni apoi în tingire ca 
un litru de apă, —  o amesteci bine cu 
o lingură de să ia toată dulceaţa de 
pe tingire, torni zeama aceia într’o stic
lă mare şi-i pui câteva bucăţi de zăhar 
şi o hârtie albastră, unsă cu miere, legi 
gura cu o petecă, nu dop, şi o laşi la 
căldură După trecere de câteva săptă
mâni ai oţet tare şi bun la gust. De 
câte ori clăteşti un vas de dulceaţă sau 
de miere, tot torni în sticla de oţet. 
De câte ori faci dulceaţă clăteşti tin
girea si torni zeama în oţet, ţinându-1 
mereu la căldură acoperit totdeauna 
c’o petecă. Ai apucat odată a prinde 
cuib de oţet, îl poţi avea toată viaţa 
numai să-l păzeşti ca să nu îngheţe. 
Cât de sărac să fie un om tot îi stă 
prin putinţă de a şi prepara acest oţet. 
De are miere e tot acelaşi lucru. In 
casele unde să fac mai multe soiuri de 
dulceţuri, acest oţet are aroma cea mai 
plăcută. Mergând cu rânduiala aceasta 
avem oţet în belşug fără a ne costa 
nimic

Orice cuib de oţet e pe vecie, de 
aceea trebuie a’l păstra bine spre a nu 
să sparge vasul. In cât, aceste vase tre

bu iesc împletite cu mlajă de salcie: să 
împleteşti începând dela fund şi alipind 
nueluşele roată în jurul sticlei până sus. 
Cu această industrie,..,a.tât de uşoară 
şi folositoare, s’ar putea ocupa atât co
pii, cât şi oamenii mari. Când ,se strică 
o sticlă de oţet nu e atât valoarea ei 
şi a oţetului, ci regreţi anii de îngrijire 
qe-ai avut pentru el. Oţetul tare şi fru
mos la faţă dovedeşte veşnica privighere 
a gospodinei, Când ai trandafiri strângi 
foile, le pui într’o sticlă, o astupi bine 
şi o laşi la soare până s’au pălit frunzele 
de tot, deasupra torni oţet şi după ce’l 
laşi câtva timp, îl poţi întrebuinţa. Acest 
oţet e cel mai frumos la culoare din 
toate, e bun la gust, numai mirosul e 
prea tare. Fiind sticla închisă cu foile 
de trandafir, toată aroma rămâne în
ăuntru. Unii usuc florile mai întâiu, dar 
acel oţet perde mult din miros Dacă 
insă ai pune florile de trandafir în oţet 
de îndată după ce le-ai cules, să strică 
cu desăvârşire. Dacă pui must dulce în 
sticle ca de un litru şi le laşi astupate 
câteva săptămâni, s’a făcut oţet. Dacă 
n’ai nici bani, nu faci nici dulceaţă, a- 
tunci fă atâta jertfă ca să cumperi o 
singură dată un litru de oţet, ş’apoi 
torni de-asupra ca la zece litri apă de 
ploaie din luna Iui Martie, legi sticla cu 
o petecă şi o pui la căldură. După câtva 
timp oţetul să face tare şi bun la gust. 
Nu e om, care anul să nu cheltuiască 
cel puţin câteva coroane pentru oţet. 
Cu acest mijloc: din 40  de bani ai

oţet pentru toată viaţa, având îngrijire, 
bine înţeles, ca, în fiecare an în luna lui 
Martie să mai adauge atâta apă de 
ploaie după cum vede că cheltueşte pe 
an. Nu vorbesc aici de. chipul de a face 
oţet cu surcele, din vin, furnici, vitriol, 
eta , ce să întrebuinţează în comerţ. Mă ' 
mărginesc în totul a povăţui pe omul 
sărac, cum cu puţină cheltuială să-şi 
poată aduna în casa sa ceiace îi înlez- 
neşte traiul zilnic, ca mai ales în mi
nute de cumpănă grea, să nu simţă ce-i 
mizeria (sărăcia).

Unde mai pui timpul ce-I perde 
omul spre a-şi -cumpăra cele trebuitoare 
şi pe cari cu atâta puţine jertfe le poate 
avea totdeauna în cămara sa.

Mlena Savastos.

Ţinerea şi îngrijirea vitelor.
Hrana vitelor.

Una din pricinile, cari fac ca soiul 
animalelor noastre să nu să îmbunătă
ţească în mod mai simţitor, este fără 
indoială şi hrana proastă şi neîndestu- 
litoare cu deosebire în timpul iernii. 
Las că şi peste vară să ivesc sumede
nie de neajunsuri, în privinţa hrănii vi
telor. In foarte multe locuri păşunea de 
pe ogoară, de pe dealuri, unde nu 
creşte altceva decât pâiş, în mirişti ş. 
a. locuri puţin potrivite pentru hrănire, 
nu poate fi altfel decât rea. Dar şi în 
lunci, de altfel roditoare, păscând nu 
arareori un număr prea mare de vite, 
păşunea să împuţinează, uneori în veri 
secetoase să gată aproape cu desăvâr
şire, astfel că vitele abea o duc de pe 
o zi pe alta. Ear’ din mână nu să dă 
cât ţine vara la cea mai mare parte a 
vitelor, aproape nimic.

Iarna să întoarce foaia. In acest 
anotimp bogatul ca şi săracul trebue 
să-şi hrănească animalele, multe, puţine 
câte le are, dându-le hrană de a gată, 
e întrebarea însă, câte şi ce fel. Sunt 
ce e drept o seamă de plugari, cari 
adună nutreţ şi mult şi bun, şi dau 
vitelor destul şi cu socoteală. Dar cea 
mai mare parte a plugarilor nu-şi trage 
destul de bine seama câte vite poate 
ţinea cu nutreţul care’l adună, şi nu 
arareori pun la iernat un număr prea 
mare de vite. Şi atunci trebue să le 
tragă dela gură, sau să le dea hrană 
proastă, în paguba stăpânului însuşi.

Dânduli să hrană puţină şi nu la 
-un timp anumit, vitele slăbesc, boala 
se leagă mai cu înlesnire de ele, îşi 
perd din preţ, cele de jug sunt slabe 
de lucru, vacile împuţina laptele, cu 
un cuvânt totul iese spre râul vitelor 
şt paguba stăpânului.

Tot aşa să întâmplă şi când să 
dă Viţeior hrană, de altfel multă, dar’ 
rea. Să pot îndopa cât de bine vitele
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cu pae şi cu coceni, acestea puţin le 
ajută, pentrurcă acestea sunt nutreţuri să
race şi slujesc mai mult pentru umple
rea rânzei. Amestecate paele cu fin 
Insă lac un bun serviciu.

De aceea mai bine vite puţine şi 
bine hrănite, câ să fie frumoase şi de 
preţ. E  o mare greşeală a crede ca 
vite bune să pot creşte numai fiind 
de soi bun, apoi şi fără de hrană aşa 
bună. Peste tot în privinţa hrănirii vi
telor avem, multe de îndreptat, şi spre 
binele nostru este să nu ţinem morţii 
la obiceiurile învechite.

Dela reuniunile noaste de meseriaşi.

S e ra te  de-ale m eseriaşilor rom âni 
din Sibiiu.

•Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu* şi-a ţinut a 12-a şedinţă lite
rară, ultima din anul acesta, Joi în 28 
Decemvrie n. c., în fiinţa de faţă a 150 
persoane.

Sumarele şedinţelor administrative, 
cetite respicat şi la înţeles de notarul 
Ştefan Duca, ni-a reoglindat munca des
făşurată de comitet întru înaintarea şi în
florirea, trebilor societăţii.

Prezidentul V. T ordăşianu , trece în 
revistă bogata activitate, desvoltată de 
Reuniunea meseriaşilor noştri din Bis
triţa, ce s’a înfiinţat la 18 Februarie 
1900 şi să mândreşte cu harnicii ocâr- 
muitori, neobositul ei prezident Dr. V 
O nişori advocat şi secretarul ei dl Th. A. 
B ogdan , învăţător. Scopul Reuniunei 
este: instruarea spirituală a membrilor 
atât pe terenul culturei generale, cât şi 
pe cel al meseriilorJ spriginirea mate
rială şi morală a măiestrilor şi sodalilor 
harnici şi oneşti. Mijloacele de cari să 
senveşte sunt: biblioteca, ziarele, con
fer .oţele; prelegerile, convenirile sociale 
şi r eprezentaţiunile teatrale. Ea numără 
14,5 membrii, cari grupaţi după meserii, 
ne dau următorul tablou: pâpucari 2 , 
cojocari 9, zidari 97, tipografi 3, mă- 
sari 6, întreprinzători de zidiri 1, ferari 
7, croitori 1, pardositori 7, pielari 3, 
cizmari 2, rotari 3, curelari 2, zugravi 
de case 1, bărdaş 1 şi fotograf 1.

Mai bine îmbrăţişată de români 
este zidăria şi cârămidăria, mai slab fie
răria, cojocăria, cizmăria, păpucăria şi 
pictura (zugrăvirea) de case. Ca mai 
rentabile să arată zidăria, lăcătuşeria şi 
măsăritul. îmbărbătare reclamă branşa 
curelănlor, apoi brutăria, lăcătuşeria, pă- 
lărieria, bugnăria, tâbăcăria, împletitoria 
de ciorapi, perieria, căldărăria, stugăria 
şi negustoria de tot soiul. Meseriaşii 
noştri din Bistriţa sunt staţionari, din 
cauză, că meseria o învaţă mai ales copii 
săraci, fără multă şcoală, să fac prea cu
rând măestri, concurenţa cu străinii, cari

au mai multă şcoală şi avere şi conexiuni. 
De vr’o înaintare abea poate fi vorba 
la zidari şi cărămidari, cari sunt origi
nari bistriţeni cu ceva avere dela părinţi. 
Pe lângă lucrările de organizaţie, Reu
niunea a înfiinţat o secţie specială pen
tru zidari cari şi altfel sunt prea puţin 
deprinşi cu viaţa de Reuniune, apoi a 
dat reprezentaţii teatrale, concerte, şi a 
acuirat şi şi-a sfinţit steagul şi are în 
program acuirarea (cumpărarea) unei 
case proprii.

După vorbirea dlui Tordăşianu, am 
intrat în programul seratei propriu zise 
care a constat din declamări şi pro- 
ducţiuni muzicale. A  urmat apoi sorta
rea cărţilor dăruite parte de Reuniune, 
parte de dl I. Apolzan.

După-ce dl Tordăşianu mulţămeşte 
tuturor debutanţilor de astăzi şi celor 
din tot decursul anului şt după-ce la 
întrebarea, dacă e să mai ţinem şedinţe 
literare şi în 1906, a primit numai răs
punsuri pozitive, dorind tuturor sărbători 
fericite, ne-a Invitat la şedinţa primă din 
Ianuarie 1906.

„încărunţit"

1  ţeara şi din afară.
Motivele cari an dictat unirea 
vamală dintre Serbia şi 'Bulgaria.

• Austro-Ung. - — zice Dl Iancovici, 
funcţionar înalt al finanţelor într’un 
articol din ziarul sârb >Politika« —■ a cău
tat totdeauna să profite de posiţia geo
grafică rea a Serbiei şi de dujmănia 
popoarelor balcanice, pentru a le ex
ploata, mai cu seamă pe Serbia, care 
drept vorbind, nu este decât un mem
bru care întregeşte organizmul economic 
al monarchiei Austro Ungare*. Dl Ianco
vici contează pe presiunea lumei indus
triale din Viena şi Pesta pentru a pune 
capăt conflictului la timp. »Când legă
turile vor fi iarăş reluate, porcii şerbi 
vor găsi în Austro-Ungaria un târg mai 
sigur, şi funcţionarul înalt închee cu 
observarea că »numai o unire cu Bul
garia, pe cât se poare de strînsă, va 
permite Serbiei de a desvolta industria 
sa naţională«.

Aceleaşi motive să află expuse în 
ziarul bulgar »Dnewnik« —  »Punctele 
unirii vamale bulgaro-sârbe sunt în stare 
a bucura pe toţi patrioţii bulgari, cum 
a zis ministrul nostru de finanţe Laiacof, 
când a răspuns în dietă la o întrebare. 
Strigătele unei părţi a presei dela Viena 
şi Budapesta dovedesc însă câ Bulgaria 
şi Serbia au aflat eşirea cea mai bună 
din atârnarea umilitoare economică în 
care, printrun sistem netrebnic şi prin 
mijloace lipsite de ruşine, s’au silit la 
Viena a ţinea în tutelă aceste două
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ţări, pieţe însemnate pentru mărfurile 
proaste Austro-Ungare*.

•Bulgaria şi Sârbia nu mai poate 
să stea izolate şi să aştepte să li să 
impună tractate şi a li se face «concesii 
generoase*. Pe viitor vor sta unite şi vor 
cere drepturi şi nu milă*.

Conflictul vamal Intre Serbia, 
şi Austro-Ungaria. In urma ordi- 
naţiunii ministrului de agricultură ungar, 
prin. care graniţa regatului ungar să 
închide pentru importul de vite cornute, 
porci şi galiţe din Sârbia, comercianţii 
sârbi au ţinut în 27 1. t. o mare adu
nare de protestare în Belgrad, care a 
primit o rezpluţiune ce aprobă ţinuta 
guvernului sârbesc şi pretinde ca în
dată ce convenţia comercială cea veche 
va expira, să înceapă Sârbia cu repre
saliile. Guvernul Sârbesc a şi început 
să facă greutăţi la intrarea în Sârbia 
mărfurilor din Austro-Ungaria, şi asta o 
poate pe baza unei clauzele din trac
tatul comercial care da voie la controla 
cea mai amănunţită a transporturilor.

Ziarul sârbesc »Stampa« mai spune, 
câ guvernul sârbesc a oprit ori ce tranzit 
de mărfuri cari provin din Austro Ungaria 
asta ca răspuns la opreliştea de a trece 
Sârbia productele sale destinate pentru 
Germania prin Austro-Ungaria.

Dar cu toate că lucrurile au luat 
dela început un curs aşa de vrăjmaş, 
conform ştirilor celor mai nouă, Sârbia 
pare că începe a bate în retragere, de
oarece la conferenţa partidului dela 
putere, ţinută în 30 1. t. la Belgrad, 
ministrul preşedinte s’a exprimat că nu 
este exchis ca negoţiările pentru noul 
tractat, de comerciu să reînceapă câ t 
de curând.

Danemarca
Danemarca, ţărişoară situată în 

nord vestul Germaniei, de o întindere de 
38 de mii k m Q  şi cu abea 2 Mii. 
locuitori, ş-a perdut regele. Cristian IX. 
regele Danemarcei a încetat din viaţă 
marţi în 30 Ianuarie la 3 oare după 
ameazi. E l a fost cel mai bătrân dintre 
monarchii domnitori, împlinia în April 
88 de ani. El era supranumit »socrul 
Europei«, de-oarece era înrudit cu a- 
proape toate casele domnitoare din con
tinent. In timpul domniei sale de 4 3  
de ani bunăstarea şi vaza Danemarcei 
a crescut, dar’ ca teritor s’a micit în 
urma războiului purtat cu Germania în 
anul 1864. Acest râsboi a adus cu sine 
perderea Schleswig-Holsteinului pe care 
la  anexat Germania imperiului său.

Urmaşul regelui Cristian va fi fiul 
său. Friederich care are deja, etatea de 
63 de ani, şi conducea în timpul din 
urmă în locul tatălui său domnia.
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Ştiri de tot felul.
Moştenitorul nostru de tron 

l a  familia regală română. Precum 
anunţă foile din Bucureşti, moştenitorul 
tronului austro-ungar Francisc Ferdinand 
va face la primăvară vizită familiei re
gale române în castelul Peleş.

*

L im ba rom ână în bisericile din 
B asarab ia . Să vesteşte din Chişineu, că 
în  unele comune din nordul Basarabiei 
« ’a început oficiarea serviciului divin în 
limba română, ceea ce a produs mare 
mulţămire şi bucurie la Românii de 
acolo.

..... L *  : /«■

Serbarea Bobotezei la Cer- 
năut. Bobotează s’a oficiat la Cernăuţ, 
în Bucovina, cu o deosebită soleminate. 
La 9 dimineaţa s’a început la Mitropo
lie  serviciul divin, care s’a oficiat de 
Mitropolitul Dr. Vladimir de Repta, în- 
cunjurat de un mare număr de preoţi. 
In tot timpul serviciului divin a cântat 
corul studenţilor dela facultatea de teo
logie, al elevilor de liceu şi al pedagogi
lor, iar infanteria a tras salve de puşti, 
pe când tunurile, aşezate pe dealurile 
din apropierea oraşului, dădea deaseme- 
nea salve. Sfinţirea apei s’a făcut pe 
piaţa Sf. Măriei. Serbarea s’a sfârşit cu 
imnul imperial, după care muzica mili
tară a cântat imnul: «Deşteaptă-te Ro
m âne«.

*

F oaie  rom ânească în Am erica. 
Dl preot Dr. Epaminonda Lucaciu, tri
mis din partea Ordinariatului gi. cat. 
■din Lugoj la America, ca să îngrijească 
de trebuinţele sufleteşti ale Românilor 
gr. cat. din America de nord, editează 
dela 1 Ianuarie n. o foaie românească 
în oraşul în care s’a aşezat. Foaia să 
cheamă »Românul« şi apare odată pe 
săptămână.

*

O judecată ciudată a adus 
un judecător din Viena în următoarea 
•cauză. Un franzelar (pitar, covrigar) a 
d at calfei sale drumul fără să-i abzic& 
după cum pretinde legea, deoarece 
calfa cânta în vremea ce lucra La ju
decătorie unde s’au înfăţişat amândoi, 
după-ce calfa ş-a pârât pe domnul său 
pentru despăgubire de plată, de cost 
şi quartir, —  franzelarul a susţinut că 
cântarea în decursul muncii serioase nu 
poate fi iertată, că reţine dela lucru, 
pe când calfa a sisţinut că din contră, 
cântarea sporeşte lucrul, de-oarece cân
tând energia trebuincioasă la muncă nu 
scade, că doar de aceea le cântă musica 
militară şi flăcăilor, ca să nu le scadă 
energia în luptă. Judecătorul a fost de 
părerea domnului, deci calfa a perdut 
procesul. Să vede că atât franzelarul
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cât şi judecătorul n’au fost' iubitori de 
muzică.

*

Om fără suflet a fost economul 
Linke din dinti’un sat al regatului Saxo- 
nia. Acesta ş-a înjunghiat 4 copii, pe 
nevastă şi pe soacră. Acum i-a venit 
însă şi lui răsplata pentru fapta anima
lică, el a fost adecă condamnat la 
moarte şi 'executat în oraşul Bautzen. 

-, .

Regularea Mureşului. Reuni
unea regnicolarâ a comercianţilor ungari 
s’a adresat din nou cu o rugare care 
priveşte regularea Mureşului la minis
trul de agricultură. In rugareâ aceasta 
să atrage luarea aminte a guvernului 
asupra defavorului economic ce urmează 
din prea înceata înaintare a lucrărilor 
regulăriî Mureşului. Apoi să mai face 
amintire şi de împrejurarea, că regu
larea e prevăzută numai pentru linia 
Segedin-Piski, cu toate că regularea 
rîului până la Oşorhei ar fi de mare 
folos pentru negoţul de lemne şi lem
nării al Săcuilor. De dragul Şăcuilor 
vom vedea poate mai iute întrupat vi
sul regulării Mureşului până la Mureş- 
Oşorhei, decât s’ar fi putut presupune 
lucrul acesta dacă n’ar fi existat Săcuii. 

*

Cununie. Dl George Tâban şi 
D-şoara Măriţi I. Cârstea îşi vor serba 
cununia lor, Duminecă în 22 Ianuarie 
(4 Februarie) 1906, în biserica gr. or. 
română din Stupîni-Braşov.

Dorim fericire tinerei pârechi!
*

Necrolog. Toma F . Haneşiu secre
tar şi şef-contabil al institutului de cre
dit şi economii »Făgeţana« după un 
morb grav şi îndelungat, a decedat în 
Domnul, în etate de 43 ani.

Rămăşiţele pământeşti ale defunc
tului s’au aşezat spre vecinică odihnă, 
Marţi în 30  Ianuarie a. c. la 3 ore d. 
a. în cimiteriul gr.-or. din Făget.

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria eternă.

Aviz. Membrilor casinei române 
din loc li să face cunoscut, că aduna
rea generală să va ţinea in localul ca
sinei la 25 Faur st. n., iar subabonarea 
gazetelor şi revistelor, să va ţinea Du
mineca viitoare în 4 Faur st. n. după 
ameaz la 5 oare.

*
jEste f ă r ă  p ă re c h e  crucea duplă 

electro-magnetică R. B. No. 76967 aflată de 
dl Mltller Albert Budapest V.. Vadâsz-u. 42/G. 
căci nu numai omoară durerile cele mai mari, 
ci are influinţa binefăcătoare asupra organiz
atului pentru că impedecă ori ce boală în în
ceputul ei. Intre altele e leac bun contra slă
biciunii şi a tremurului după cum dovedeşte 
acesta Iosif Werner din Nasie In Slavonia 
într’o şcţisoare adresată dlui MilUer Albert.
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Poşta redacţinnii şi administraţinnii.

Dlui M. M. Str. în Turcheş. Aveţi să 
regulaţi restanţa din 1905 pe jumătate de an, 
iar pe 1906 foaia vă merge şi aşa să achi
taţi costul abonamentului pe un an şi jumă- 
ttae, cu preţul indicat în fruntea foaiei.

Câta carne de cal se mancă 
în Budapesta. Dela 1 Octomvrie pănă 
la 31 Decemvrie s’a mâncat în Budapesta 
75 de mii de kilograme carne de cal, 80 
de mii de kilograme cârnaţi pregătiţi din 
carne de cal, iar valoarea acestor canti
tăţi s’a urcat la 115 mii coroane.

*

Vizitiul (eocişul) ministrului 
de interne Iosif Kriştoffy ş’-a pîrît pe 
domnul său pentru despăgubire de 312 
cor. deoarece i-a dat drumul din slujbă 
fără abzicere. Judecătoria cercuală din 
Nagykâroly a respins pâra cocişului. 
Acesta a apelat, şi forul mai înalt ju
decătoresc din Sătmar a îndrumat ju
decătoria cercuală să mai pertracteze 
odată acest proces. Substratul proce
sului datează de pe timpul când Kris- 
toffy era comite al Sătmarului.

*

Froducţune teatrală împreu
nată cu joc arangiază tinerimea română 
din Binţinţi, Duminecă în 29 Ian. st. v. 
a. c. Program: 1. «Lângă pământ.« 2. 
«Peţitorii.« 3. «Despre buna cuviinţă.« 
Venitul curat e destinat în favorul bib
liotecii şcolare.

*

OnoJaţii domni cari au primit Nrii 1, 
2 şi 3 din revistă şi nu iau retrimis, se con
sideră de abonenţi şi ti rugăm să binevoiască 
a ne trimite preţul abonamentului.

însemnează un amestec de unsoare sau oleiu 
cu apă; laptele şi smântână sunt emul- 
ziunile untului. După procedura lui Scott un- 
soarea de peşte asemenea să oferă în forma 
unei emulziuni şi devine astfel câ laptele de 
uşoară la luat şi la mistuit, prin aceeace i-să 
ridică foarte mult puterea de vindecare şi de 
nutrire.

Pentru veritabila EMULSIUNE a lui 
SCOTT garantează semnul adaus aici; »un 
pescar ducând pe spate o ştiucă mare.»

S e c a p ă tă  în  to a te  fa r m a c i i le .
t jff Cu provocare la această foaie, trimi- 

jE m  ţând înainte 75 fii. în maree poştale 
Wu ţ  serveşte cu stelă de m odel''

Dr. BUDAI EMIL 3 —10 
JSj^’ »Vârosi gydgyszertâra*

BUDAPETT, IV., Vâ-zi-utcza 34/50.
o sticlă veritabilă costă 2 K . 30 fii.
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Nr. 739/905 a. f. c. x. d.

Mxarendare de domeniu.
Domeniul fondului central scolastic din 

districtul Năsâudului aflător pe hotarul com- 
munei Cianul Mare (comitatul Turda Arieş) 
cu o poziţiune frumoasă în extensiune de 
1010 jugăre 1204 orgi Q] constătător din 
pământ arător (circa 530 jug.) fânaţ (circa 
360 jug)  şi păşune (circa 90 jug) totul de 
clasa primă şi a doua dinpreunâ cu edificii 
de locuit şi edificii economice să va da pe 
calea lic taţiunei publice în arândă Începând 
din 26 Aprilie 1906 pe 6 eventual pe 10 ani 
după olaltă.

Preţul de strigare ca arândă anuală e 
statorit cu 9372 coroane.

Licitaţia să ţine exclusiv cu oferte scri- 
turistice Închise cari sunt de a să timite pănă 
în 20 Februar 1906 la 11 ore înainte de 
amiazi cu vadiu de 937 coroane la subscrisa 
comisiune administratoare în Năsăud.

Oferentul trebue să declare în ofertul 
său că cunoaşte condiţiunile de licitaţie şi de 
contract pe acelea le primeşte şt să supune 
lor necondiţionat;

Condiţiunile de licitaţie şi de contract 
să pot vedea în cancelaria fondurilor de unde 
să pot lua în copie.

Din şedinţa comisiunei administratoare 
de fondurile centrale scolastice şi de stipendiu 
din districtul Năsăudului, ţinută în Năsăud 
la 10 Ianuarie 1906.
D ornide O eraslm  m. p. X>r. Sim ian N istor m. p.

preşedinte secretar

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Banat.
Dela 22—28 Ianuarie v. 1906.

Pum __ -- -- , -_ __
Luni 23. Armeni. Nădesul săsesc.
M arii 24. Almăşui mare 

~ _gheruş.
(corn. Cluj). Mă-

Mere. ' —  " -
Jo i  - 
Viner 27. Ciozven.

■ —

Sâmb 28. Honda.

Dumineca Vameşului ş i . a Faris., gl .8, sft. 5,
J )irm 22 A. Tur.oteiu 4 Veronica
Luni 23 M. Clement 5 Agata
Marţi 24- D. Xenia 6 Doroteia
Mt rc. 25 (f) P. Grig. T. 7 Romuald
Joi 26 Cuv. Xnofont 8 Ioan
Vineri 27 (f)Ioan Chrisost 9 Apolonia
Sâmb 28 P. Efrem, S. 10 Scolastica

Redactor resp. ADRIAN CRISTEA

ALTOI
4 #  v i ţ i  € #  .t i #  i f # f f  # l i i i

precum şi capeţi (surcei) şi rădăcini de 
viţa de vie europeană şi americană,

să poate căpăta numii la

Prima şcoală transilvana de Yiţă de vie
din Mediaş (Medgyes)

a lui

Mihail Ambrosi,
proprietar de vii şi presidiul comisiei de 

vierit al societăţii agricole săseşti din 
Transilvania.

Conţinutul medicamentelor de mai jos 
sunt folosite de cei mai renumiţi pro
fesori şi medici şi sunt recunoscute de 

■_ ■■■■■ -  cele mai bune. —------

Bemeter solut.j ■■■
kalisulfoguajacol,

contra tusei, răgu şelii, d u rerii de p iept, 
opticei, tusei m ăgâreşti, catharului\ ast- 
mei, g reu tăţii de resp irat, lu n goarei ş i 
tusei să c i: ... .......... - ..... . ...  ■ ■- ■■■■.... - ..-

Vindecă sigur şi repede.
Preţul 2 coroane.

Caspic unsoare. Contra durerii de 
oase, de oase, podagrei, reumatismului, 
recelilor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai bă
trâne boale le vindecă. P reţu l 2 cor.

Centarin. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catharul, şi aprindere de sto- 
mach, greaţa şi vomarea, sgâreiurile cele  
mai grele. Leac sigur. Foloseşte şi la. 
curăţirea sângelui P reţu l 2 coroane,

CaljodsarsapariL Mijloc excelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor. i  sticlă 2 cor.

Laxbonbos. închiderea scaunului e 
cauza diferitelor morburi, precum pal
pitarea, ameţeli, dureri de cap şi altele. 
Deci cine sufere de închideree scunului 
numai decăt să comandeze Laxbonbonsr 
zăhărele purgative, plăcute şi dulci la 
luat. P reţu l 8o fileri. 5 —

CORNEL DEMETER,
a p o t e c a r  în Grăştie —  Szdszvâros 

apoteca VLAD (lângă collegium).

e provăzută cu cele mai bune mijloace 
technice şi fiind bine asortată cu tot felul 
de caractere de litere din cele mai mo
derne, e pusă în poziţiune de a putea 
executa ori ce comande prompt, cu cea 
mai mare acurateţă şi cu preţuri ieftine. 
Totodată să îngrijeşte ca acelea să fie es
tetic lucrate, după cele mai nouă modele.

Până de prezent să bucură de spri- 
ginul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre promptitudinea şi acurateţa 
cu care efectueşte ori-ce lucrare.

Ca prima tipografie românească în 
acest mare comitat, să roagă de binevoi
torul sprigin al institutelor româneşti şi

T o t aci să tipăreşte: Comandele
„BUNUL ECONOM" din afară să
revistă ptru agricultură 

industrie şi comerciu. efectuesc repede 1
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D E L  A

bancă industrial-economică, societate pe acţii în

Comunicat oficios.

VIII. Scopurile societăţii „Industria", 
statoriţe în §. 12 din statute sunt:

a) a lăţi economia raţională şi in
dustria din patrie;

b) a valoriza producte economice 
şi industriale din patrie;

c) a încuragia talente, spre ori-ce 
Jucrare inteligentă practică; a cultiva 
spiritul de economizare şi viaţă morală 
de cetăţean, spiritul de liberă asociare 
-— toate conduse: de conştiinţa lucrării 
durabile şi oneste;

d) a întrebuinţa o parte din fondul 
de rezervă pentru a da poporului şi 
meseriaşilor directive industriale şi e- 
conomice, potrivit alese şi întocmiri 
sau mijloace practice, cari aduc deo
parte venite fondului, de alta nutresc 
productivitatea ori valorizarea produc
telor d|n patrie —  avându-se în vedere 
scopul: a produce bunăstare şi mulţu
mire între cetăţeni.

IX. O peraţiunile societăţii. Ca mij
loace în .serviciul scopurilor designate 
în §. 12 societatea în §. 46  introduce 
aceste operaţiuni: ~

a) prim eşte depu neri spre fru c ti
fica re  cu 6  7 o interese;

b) dă credite personale pe cambii 
sau obligaţiuni cu cavenţi;

c) dă sau mijloceşte împrumuturi 
pe avere intabulată;

d) să ocupă cu afaceri de incasso, 
efecte, escompt, lombardări şi amanete; 
emite bilete de cassă  pe arător până 
ia suma de cel puţin 100 cor., cari 
plătesc după abzicere statoritâ şi ale 
căror sumă aflătoare în circulaţiunea 
pdblică, e a să publica din când în 
când, conform legii;

e) mijloceşte sau lăţeşte cultura ş i 
asigu rarea de vite, precum şi valoriza
rea lor economică şi industrială;

j )  valorizează o r i exarân deazlk mo
şii, zidiri economice, de sine stătător ori 
în legătură cu alte afaceri comerciale, 
amăsurat §§-lor 258 şi 259 din legea 
comercială;

g) valorizează, cum pără sau vinde 
bucate, sâm inţe, poam e sau  derivatele 
acestora ;

h j d ă  sau  m ijloceşte îm prum uturi 
d e bucate, producte vite s‘au  a lte averi 
m işcătoare ;

i)  susţine m oşii, vii, pivniţe, fin a ţe  
p ăşu n a , pom eturi, g răd in i, p escă r ii ş i  
stupin i, m odel eultivate, ln t r u -c â t  su n t 
r e n ta b i le ;

k) aran g iazâ  o ri sprijin eşte expo
z iţii ş i p releg eri poporale pu blice din 
ori-ce ram al economiei, ştiinţei pozitive, 
literaturei poporale ori industriei din 
patrie;

/) valorizează o r i sprijin eşte p ro
ducte o r i m aşin i in du striale ş i econo
m ice y lu crări de artă, literatu ră ş i ştiin ţă  
din p a tr ie ;

m) întemeiază fonduri de rezervă 
pentru asigurarea institutului şi un sp e
c ia l fo n d  de rezervă în  scopul de a  
financia o şcoală  econom ică ş i de in
d u strii cu p referin ţă  pentru acei o r fan i 
talen taţi din  popor ş i m eseriaşi, ai că-" 
ror părinţi au fost acţionari ori depo
nenţi la această societate ori au fost 
membrii la vre-o reuniune de binefa
cere, care are acţii ori depuneri la acest 
institut

§ 47 dispune : Toate .operaţiunile, 
designate în §. 46 să pun în lucrare 
pe baza regulamentelor speciale 
de afaceri şi a normelor în vigoare, 
stâtorite de direcţiune, conform §. 24 
şi aprobate de adunare generală, amâ- 
surat § 15 litera c) din statute.

X . O rd in ea'la  punerea în lu crare 
a  sin gu raticelor operaţiun i o statoreşte 
§. 28 din statute precum urmează:

Operaţiunile strict financiare, pro- 
văzute în §. 46  punctele a) b) c) d) 
vor fi în prima linie puse în lucrare. 
Ele vor fi pentru totdeauna temelia şi 
osia tuturor aspiraţiunilor com erciale ş i 
industrial-econom ice înşirate în acelaşi §. 
punctele e) f) g) h) i) k) 1) m) cari numai 
treptat şi după întărirea societăţii de 
acţii să pun in lucrare, fără primejdui
rea, ci peiîtru întărirea ei materială şi 
morală.

întreprinderi riscate şi nerentabile 
odată pentru totdeauna sunt oprite 
dintre operaţiunile societăţii de acţii. 
în trep rin d eri solide vor fi ocrotite.

§. 49 dispune:
Punându-se în lucrare una sau alta 

dintre operaţiunile comerciale şi indus
trial-economice, provăzute în §. 46 punc
tele e)— m) directorul şi direcţiunea sunt 
îndatorate, a compune întâiu regu la
m entul de operaţiune prescris în §. 24 
b) şi §. 47 , ă  da îndrumările, şi ţi,.face 
premergător toate pregătirile de lipsă, 
a alege tim pul, m ijloacele ş i organele 
potrivite, pentru-ca noua operaţiune ne
greşit să̂  fie de-o potrivă folositoare 
societăţii de acţii şi marelui public.
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XI. Siguranţa societăţii »Industria« 
nu poate fi nici când primejduită; iată 
ce prescrie

§. 50.
Ca regulator pentru siguranţa fie

cărei operaţiuni direcţiunea e îndatorată 
a face cel puţin din 3 în 3 luni con
specte de rentabilitate, pentru toate o- 
peraţiunile: pentru-ca să se iee măsu
rile de lipsă în temeinică cunoştinţă 
de cauză, amăsurat cerinţelor faptice

§. 51 dispune:

Toate operaţiunile, cele comerciale 
şi industrial economice îndeosebi (§. 46
e) — m.), au a să pune astfel în lucrare, 
ca să angajeze abia o parte mică din 
fondul de rezervă sau capitalele socie- 
tţiiâ: avându-se totdeauna în vedere, 
că la caz de nereuşită, celelalte opera
ţiuni ori societatea însăşi nici când să 
nu poată fi simţitor primejduite. Anga
jarea capitalelor să va întâmpla deci 
în proporţiune cu creşterea ori scăde
rea de rentabilitatea statorită în con
spectele provăzute în §. 50.

XL P reg ătiri pentru  şcoala de eco
nom ie ş i  industrie. .

Doi factori statornici lucră siste
matic zi de zi sincer şi cu rezultate 
sigure pentru înfiinţarea acestei şcoale. 
\Jnul «Reuniunea a  doua de înm or
m ântare din  D eva« cu cele 14 filii ale 
ei lucră deja delă anul 1903; altul »In 
du stria*, banca industrial-economică, a 
introdus operaţiunile originale corăs- 
punzătoare înşirate în §, 46  literile e)
f) g) h) i) k) 1) m) din statutele sale.

Petrecând la Roma şi câteva luni 
prin străinătate, am studiat instituţiunea 
propaganda catolică, sistemul de pro
pagandă socialistă apoi sistemul de for
maţiune şi conducere a trustului ame
rican. Am cercat a le aplica în mic la 
«Reuniunea a doua de înmormân
tare din Deva«, după un nou sistem  
eclotic, de mine format, cu deosebită 
considerare la împrejurările noastre so
ciale, culturale şi economice. Rezultatul 
sistemului meu m’a încuragiat din zi 
în zi tot mai mult. In 1902, adecă anul 
al 16-lea de când am înfiinţat reuniu
nea cu fle ertatul meu tată, sporul cel 
mai mare în venitul curat a fost 1223 
cor. In 1903 —  după-ce aplicaiu noul 
sistem de propagandă şi înfiinţasem 
deja două filiale a reuniuhei -— venitul 
s’a urcat la 3100  cor.; în anul 1904 
la 5200  cor. In resumat mai mult câş
tigasem într’un singur an, decât în 16 
ani laolaltă. Membrii reuniunei ■ arată 
un spor şi mâi mare în 1902, când 
erai» o reuniune mică locală, avea 424  
membri; în 1903 s’a <rcat prin filii, la 
908, în 1904 la aproape 1600 de mem
bri. Prin propaganda amintită a deve
nit în 14 luni cea mâi mare reuniune
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de înmormântare din Ardeal. In urma 
acstor rezultate am prins euragiu şi la 
finea anului 1904 adunarea generală a 
reuniunei a urcat contingentul de mem
bri la 25 0 0 0 , care în 5 — 10 ani de 
propagandă neîntreruptă cu toată sigu
ranţa să poate umplea şi uşor admi
nistra după sistemul nou al reuniunei. 
Venitul curat sigur să va urca atunci 
la cel puţin 50 .000  de coroane şi deo
sebit pe de-asupra carnetele de peste 
ani, cari rămân neatinse şi să vor tot 
capitaliza din an în an Spre acest mă
reţ scop de binefacere realizabil tinde 
reuniunea, având în vedere mai întâiu 
scopul prescris în statutele e i : de a 
ajuta familiile sărace a membrilor la 
înmormântare cu ajutoare de câte 100 
până Ia 250 cor., ear’ dintr’un anumit 
fond de rezervă să va» susţinea o şcoală 
de economii şi meserii pentru orfanii 
cei mai talentaţi ai reuniunii cu cele 
14 respective cele 100 de fllii din vii
tor, amăsurat §. 10  din statute.

Ori care om de bine adânc cuge
tător, care are în vedere sin cer binele 
poporu lu i ş i m eseriaşilor noştri, va în
ţelege deci rolul deosebit binefăcător 
şi cinstit a celor 200  de acţii ale reu
niunei la »Industria«, precum şi măreaţa 
sarcină şi mai cinstită a noului Sion 
industrial-economic »Industria «, prin sco
purile statorite în §. 12 şi operaţiunile 
binefăcătoare din. §. 46- literile e)-—4) 
şi mai vârtos litera ni) prin care i-să 
garantează reuniunei »întemeiarea unui 
fond special de rezervă/ în scopul de a 
financia o şcoală econom ică ş i de indu
s tr ii cu preferinţă pentru acei orfani 
talentaţi din popor şi meseriaşi, ai că
ror părinţi au fost acţionari ori depo
nenţi la această societate ori au fost 
membri la vre-o reuniune de binefacere, 
care are acţii ori depuneri la acest 
institut*.

Nu ne luptăm noi deci după »nă
lu ci ş i id ea lu ri, ca ri vor ru ina reuniu
nea sau  banca*, după părerea acelora, 
cari nu au pătruns în deajuns întregi
mea scopurilor şi a mijloacelor prac
tice, bine alese de ştiinţă şi praxa unei 
vieţi muncite în cinste.

Un studiu devotat şi o praxă de 
peste 20  ani am pus în scopul de a 
servi binelui poporului şi meseriaşilor, 
până ce am aflat cheile sistemului de 
propagandă aplicat întâiu la reuniune. 
Dacă din micile taxe de 2 oor. 60  
£LL ne-a Succes să dobândim, prin o I
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lucrare de fer migăloasă, cinstită, 5.200 
cor. venit curat la an al reuniunei, oare 
cu un capital social de 100.000 al «In
dustriei*, aplicând acelaşi sistem^ să nu 
ajungem la rezultate uimitoare?

Nul Propaganda reuniunii şi a «In
dustriei* e o acţiune combinată de re
formă socială şi industrial economică 
generală, bazată pe convingeri clare, 
cari s’au format şi cristalizat în decurs 
de peste 20 de ani, de sute de mii de 
ori precugetate şi rescugetate. Acţiune 
combinată, pe care şcoala vieţii a sanc
ţionat-o şi aflat de Jmnă. Cu ajutorul 
lui Dzeu: e o acţiune matematic sigură.

i Ca o fază dureroasă social-istorică,
—  peste care am trecut cu greu, dar’ 
învingători —  trebue să amintesc lup
ta purtată cu armele cele mai necinstite 
a deosebitelor elice şi clicuţe din ţară, 
a căror fire le-au urzit intriganţi clicaşi 
din Deva, Orăştie, Brad, Sibiiu, Hune
doara, Sălişte, H.-Băiţa; şi alte centre, 
unde am început propaganda amintită 
în favorul «Industriei* mai vârtos. La 
serbările din Sibiiu bărbaţi grei şi haita 
lor slugarnică purtau o adevărată goană 
pe sub mână în--contra reuniunei şi 
mai vârtos contra «Industriei«. Loinica 
dată în toate părţile era: «Industria* 
»nu trebue«, »nu poate« ş i »nu-i ier
tat s i  se înfiinţeze^* (Zoncordia« nr. 2 *, 
Pe când e deosebire* ţie qeriul şi pă
mântul Intr’o societate de conzum a 
mărfurilor coloniale, mai vârtos străin e
—  şi într’o societate pentru valorizarea 
industriei din" p a tr ie ; pentru lăţirea eco
nomiei raţionale de [pomi, vite, viie şi 
alţi articoli, cari îi produce şi conzumă 
poporul- nostru şi - nu industria străină 
afară de patria noastră. «Concordia* a 
îmbogăţit străinătateh şi şoarecii şi chi- 
ţâranii din patrie —  de deosebite cu
lori şi mărimi, —  adăpostiţi la coşniţa 
unei albine şi furnici. Şoarecii şi chi- 
ţoranii aceştia -r- cari nu au dat nici 
un ban la reuniune ori «Industria« —  
au devenit îngrijoraţi de averea altora, 
că să va prăpădi, dacă o vor plasa în 
acţiile «Industriei*. Cinstiţi şoareci, de 
omenie chiţorani, drăguţii. Când vom 
arangia, conform §. 4 6  litera k), prima 
expoziţie a «Industriei*, îi vom expune, 
ear’ în prelegerile noastre publice ne 
vom servi de mijloacele economice cum 
să ne ferim holdele* magazinele şi piv
niţele de şoareci şi chiţorani. De-ocam- 
dată s’a îngrijit § 25 din statute, care 
prevede, ca fiecare membru din direc
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ţiune să aibă cel puţin 10 acţii, depuse 
la cassa «Industriei*.: Cei 25 membri 
din direcţiune reprezintă cam una a 
treia parte din acţiile societăţii şi sunt 
fruntaşi aleşi, cinstiţi, cu averi frumoase. 
Noi nu avem şi nu vom suferi chiţo
rani la «Industria*, Respingem deci 
sus şi tare asămănarea nemeritată cu 
«Concordia*. Soliditatea «Industriei* 
în ce priveşte direcţiunea şi operaţiu
nile institutului, stau la nivel cu ori
care direcţiune a celui mai mare şi 
solid institut din ţară.

Bun e Dumnezeu, bate la uşă tim
pul, când mărimile de bună credinţă 
rău informate, vor fi —  bine infor
mate. când mărimile reale —• ori-care 
om cinstit, să vor îmbia şi —  vor munci 
din greu alături cu noi: «Reuniunea a 
doua de înmormântare din Deva* şi 
«Industria*, banca industrial-economică 
din Deva, pentru problemele generale; 
ce au a deslega.

Bun e Dumnezeu, o mare reac- 
ţiune a opiniei publice sănătoase, vom 
zice şi noi odată sus şi ta re : trântorii 
organizaţi în clică, clicuţe şi clicăriile 
din Deva şi de pretutindeni «nu trebue*, 
«nu pot* şi »nu-’i iertat« să mai stoarcă 
biserica, şcoala, banca, reuniunile, poli
tica şi întreaga viaţă socială de preţui 
tindeni unde te mişti.

Onoare rarelor excepţiuni, cari în
tăresc sistemul social al monopolului 
de clică. Azi toate sunt luate în arândă.

Nu să mire deci nimeni de lipsa 
spiritului de întreprindere şi iniţiativă 
pe ori-ce teren al vieţii publice şi pri
vate. La noi toţi oamenii devotaţi, cin
stiţi trebue tociţi, bănuţi, cârtiţi, Uneltiţi, 
traşi pe sfoară şi luaţi la goană, dacă 
au vederi independente, sănătoase şi nu 
să închină marilor moguli, trântorilor 
clicaşi din fruntea deosebitelor aşeză
minte şi ocupaţiuni private ori publice.

Ori-ce iniţiativă bună, ce nu vine 
din curcubeta marilor moguli clicaşi, a 
priori e rea şi trebue zădărnicită. Din 
ce e mai folositoare pentru popor —/ 
din ce e mai primejdioasă —  pentru 
clică şi clicării.

Iată rostul, motivelele goanei, ce 
am îndurat şi a luptei purtate cu de
osebite elice.

directorul general:

A ugust A . N icoră  m. p.
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DAGIA“, institut de credit şi economii, soc. pe acţii îi} ()răştie.

/ ' Onor. acţionari ai institutului de credit şi economii „ D A C I A * 4
-prin aceasta să convoacă la a

IV-a adunare generala ordinară,
•care să va ţinea în Orăştie la 28. Februarie 1906 st. p. înainte de 
amtazi la 10. ore în localul institutului.

P R O  G R A M:
1. Deschiderea adunării prin preşedinte.
2. Numirea unui notar şi doi scrutători,
3. Prezentarea raportului anual al comitetului de supraveghiare.
4. Prezentarea bilanţului.

5. Deciderea asupra rapoartelor, bilanţului şi împărţirei profitului.
6. Sortarea alor 3 membri din direcţiune.
7. Alegerea alor 3 membri în direcţiune.
8. Eventual alegerea membrilor Comitetului de supraveghiare.
9. Eventuale propuneri Intrate conform statutelor.

10. Alegerea alor 2 acţionari pentru verifiarea procesului verbal. 
, . Acţionarii, cari doresc a lua parte la adunare în persoană sau 

prin plenipotenţiaţi au să depună acţiile şi plenipotenţiie la cassa 
institutului în înţelesul §.-lui 20. din statute, c ;l  puţin în preziua 
adunărei generale;

Orăştie, la 27 Ianuarie st. n. i906.
Direcţiunea.

ACTIVE CONTUL B ILANŢULU I PASIVE
' Coroane fi'efi | i Coroane fileri

54. Cassa în numărar . . . . . , . .. 14.446 15 1 1. Capital social . . . . . . . . . . 100.000 —r
32. Efecte publice . . . . . .  . . . . 29.678 69 j 50. Fond de rezervă . . . .  . . . . . 32 429 86
55. Cambii de bancă . . . . .  . . . . 519.230 —  71. Fond disp. pt. event. perderi . . . . 634 80
56. Cambii cu acop. hip. . ......................... 108.064 —  49. Fond pentru binefaceri . . . . . . 211 22
f*- Realităţi . . . .  . . . . , > ;■ 31.346 44- - 57. Depuneri . . . . . .  . . . . . . 285.797 09
67. Izvorul mineral . . . . . .  . . . 65.367 78 69. Cambii reescomptate . . . . . . . 1315.177 —

Div. cont deb. şi int. rest. . , . . 20 .104 54 36. împrumut cu amortizare; . . . . .  . 12.000 —
ţţ Timbre şi proteste ant. . . . . . . 1.701 72 42. Interese anticipate . . . . . . . . 10.434 60
21. Mobiliar . . . . .  . . . 1427 75 : 70. Dividende neridicate . . . . . . . 30 — "

după amortizare . . . . . 142 75 1.285 —  |<î53. Pro Diverşi . . . . . . . . . . . 2.331 38
20 . Spese de fondare . . . . 1 4 1 7 2 0 1 58. Depozit de cassă . . . . . . . . . 650 86

după amortizare . . .  . . 2 8 3 4 0 1.133 80  | Is 63 Conturi curente . . .  . , . . . . 23 690 ■

1 ’ijr6 Conturi curente . , . . . . . . . 4 ,254 35  I r  ' Profit curat . . . . . . . . . . 13.225 66

796.612- 47 1* ■ 796.612 4 7

J • r

CONTUL PRQF1T;ŞI PERDERE v e n it e
rr.r;;T .̂ i • * .

■ / : CorOane f filerV' 'j ' ■' ' ‘ " - .' :;-v ■ Coroane fileri

In terese: T n terese : '
76. pentru depunri . . . . . 1 6 .4 5 1 3 7 .59. dela escompt . . . . . 48.823-73
61: « cambii reescompt. 15.131 — ■60. r , «  cambii cu acop. hip. 8612-28
38. « conturi curente . 9 1 7 4 9 32.499 .86 ! 3 0 .f: « ^iecte . . . . . . 228 70 57.664 71

S p e se : a 7*-1 P r o v iz iu n i.................... ...... '• ■■ '• • » v • 366 21
75. salarii .  . . . . . . . 5540 — • -KO, ■
73. porto . .............................. 670  28 • f-. j’.

72. diverse . . . . . .  . . 1851-65 8061 93
C ontribuţie :

40. dare erarialâ . . . .  . 2172-20 ,
52. 10%  după int. dep. . . 1645 12 3817 32

A m ortizare :
din spese de fond. . . . 283 40 • -
din mobiliar . . . . '  . . 142-75 426 15
V enit curat . . . . . 13.225 66

58.030 92 58.030 92

■. ■ rr-■■■■■r' r ' S-v -- ■ r  ■■■ 1 .

Dr. Muntean m. p., dir. exee.
Orăştie, la 31 Decemvrie 1905 

DIRECŢIUNEA:
buzdugan m. p., comptabll

Simeon Corvin sen, m. p. 
N. Opincar m p.

Mihaiu m, p. Nicolau Herlea m. p.
loan Olariu m. p. losif Bogdan m. p.

Revdxut şi aflat în oonzonanţă cu registrele principale şi auxiliare.
Orăştie, la 1 Februarie 1906.

’ COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:
loan Botean m. p, preşedinte Constantin Dăncilă m. p.

George Baciu m. p. 
V. Simtion m. p.

loan Lazaroiii m. p.

ONORATĂ ADUNARE GENERALĂ!
Subscrisul comitet de supraveghiere are onoaie a raporta onoratei adunări generale, ca în-decursul anului expirat 1905 Iii mai 

multe şedinţe a scrontat cassa institutului, a cercetat starea averei şi cărţile de comptabilitate şi totdeauna s’a aflat în cea mai bună or
dine, şi cu deosebire la finea anului am examinat bilanţul şi contul profitului şi perderilor, pre care le-am aflat in deplină conzonanţă cu 
registrele principale şi auxiliare.

Ne luăm deci voie a propune aprobarea bilanţului şi darea absolutoriului, atât d recţiunei cât şi comitetului de supraveghiere 
pentru anul de gestiune 1905. , -i ■ ,

In privinţa împărţirei venitului curat suntem de acord cu propunerea direefiunei. ‘ ^
Orăştie, la 1 Februarie 1906.

loan Botean m, p. preşedinte. Constantin Dăncilă va. p. loan Lazarotu m. p.
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Societate  pentru asigurări de viaţă în NewVYork.

Averea institutului la 31 Decemvrie 1904 a fost

2.284.862.000 franci.
Contractele dela »The Mutual* sunt neatacabile după 
doi ani dela datul subscrierii. După un an de valabilitate 
s8 plăteşte suma asigurată şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidere sau dttfcl. Contractele dela Mutual 
sunt libere de ori-ce restricţiuni atât cu privire la locuinţă 
şi căletorii cât şi cu privire la împlinirea datorinţei mi
litare în cas de rfisbel pe uscat şi pe apă. Afară, de 
această acei indivizi cari sutir în armata comună ces. şi 
reg., lâ marină, precum şi reşervişti dela armata teritorială 
(honvCd) si glotaşii în cas de mobilizare şi resbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a sumei asigurate din 
contract fără cea mai mică detragere şi fără de a se 

plăti pentru acest favor vre-o taxă deosebită.

"  . Agentura principală în U ngaria :
Budapesta, VI., Andrâssy-ut 20.

Totfelul de îndrumări şi desluşiri să dau cu plă
cere şi la administraţia acestei foi. 80-52

Gmce sau stea
Patent Nr. 8 6 9 6 7 .

Nu e mijloc secret

pe
e a se da împreju- 
vindeeă boale vechi 
de ani. & -

Nu e crucea lui Volta.

Yindecă şi înfiorează
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 

(190) de 20
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra d u rerilor de cap ş i d in ţi, m igrene, 
n eu ralg ie, îm pedecarea circu la ţiu n ii sân gelu i, an em ie, am eţeli, ţiu itu ri de u reche, bă
ta ie de in im ă, sg ârciu ri de in im ă, aSm a, au zu l g reu , sg â rciu ri de stom ac, lip sa  p o fte i 
de m ân care, recea lă  la  m ân i ş i la  p ic io a re, reu m a, p od ag ră , isch ias, udul în  pat, in 
flu en ţa  insom nie, ep ilepsia, circu la ţia  n eregu lată a  sân gelu i si multor altor boale 
ciri ia tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In  can celaria  
m ea se a flă  atestate in cu rse din  ţoale p ă rţile  lu m ii, c a r i preţuesc cu m ulţăm tre inven- 
ţiu n ea m ea ş i  ori-cin e p oate exam in a aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că ap aratu l m eu nu e perm is se se con fu n de cu ap aratu l » V oltat 
deoare-ce „Giâsul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a Fost 
oficios o p r it  fiind nefolositor, pe când ap aratu l m eu c în  gen ere cunoscut, ap reţiat ş i 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă îndeosebi
Preţul aparatului m are e 6  cor.

folosibil la morburi cari hd sunt 
mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mie e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă.
Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară şi streinătate e :

ALBERTj Budapesta, F

SESEES Maşini de Alexanderwerk pentru tocat carne. ^ S S

M ă rim e a : Q  R  R R  S  S S  U  U U  T  cuţitul pe roata de învârtit
ta ie  p e  m in u tâ : 1/i 1j2 , 1  1 P/4 l*/4 l 3/4 k g r.

Preţul: K. 410, 490, 6 50, 780. 750,1120. 1460, 2 5 - ,

Acâţându-i-se o pâlnie ce costă 40 fii. S e  
poate folosi fiecare din acestea maşini şi la 
umplut de cârnaţi. Maşini de tot micuţe pentru 
tocat carne .COLIBRI* costau 2 cor. 50 filefi.

jg*4 i  'T ' • f  y  • • y  • • 1 1 '" .' \

cu preturi moderate să primesc la adm. 
’ revistei „BUNUL ECONOM”

Propnetar-editor: VASILE DOMŞA. ' lip. Institutului ttporafic „Miuerva“ în Orăştie


